在青岛建造,年封存二氧化碳约30万吨

文/片 记者 高雅洁 通讯员 孙兵兵

6月15日是2022年"全国低碳日",记 者从青岛市海洋发展局获悉,经过近10个 月的研发制造,我国海上首个二氧化碳封 存示范工程设备日前在青岛建造完工。该 项工程预计每年可封存二氧化碳约30万 吨,累计封存二氧化碳146万吨以上,相当 于植树近1400万棵或停开近100万辆轿

海上二氧化碳封存模块重约750吨, 核心设备包括二氧化碳压缩机橇、分子 筛、冷却器等,是恩平15-1中心平台的重 要装置,将服役于我国南海珠江口盆地的 恩平15-1油田。日前,经过近10个月的研 发制造,我国海上首个二氧化碳封存示范 工程设备建造在海洋石油工程(青岛)有

该项目将海上油田伴生的二氧化碳 分离和脱水后,回注至地下咸水层,永久 封存于地层深处。项目采用海上平台特有 的模块化和成橇布置方式,应用相态控 制、脉冲控制、联和振动分析等前沿技术, 研制适用于海洋高湿高盐环境的首套超 临界大分子压缩机和首套复合材料二氧 化碳分子筛脱水橇,形成了海上二氧化碳

捕集、回注、封存工程技术体系、成套装备 及管理经验。这项工程的应用在我国乃至 亚洲范围尚属首次,预计每年可封存二氧 化碳约30万吨,累计封存二氧化碳146万 吨以上,相当于植树近1400万棵或停开近 100万辆轿车,为我国实现碳达峰碳中和 目标、推动海上油气田的绿色开发探出了

二氧化碳捕集、利用与封存技术是国 际公认的有效促进碳减排的重要措施,是 实现"双碳"目标的关键技术之一。中国海 油联合国内厂家集中攻关,实现了海上二 氧化碳封存关键设备的全面国产化。



我国海上首个二氧化碳封存示范工程设备在青岛建造完工。

停开公共区域照明,停开六层以下办公楼电梯

6月15日是全国低碳日,山东省机关 事务管理局组织全省公共机构开展"四个 停开"能源紧缺体验活动,包括停开公共 区域照明,停开除数据中心等特殊区域外 空调,停开六层以下办公楼电梯等,带头 做绿色低碳的践行者。

今年6月13日至19日为全国节能宣传 周,主题是"绿色低碳,节能先行";6月15 日为全国低碳日,主题是"落实'双碳'行 动,共建美丽家园"。

"今年我们综合运用线上和线下多种 手段,组织全省公共机构开展'五个一'活 动,充分发挥公共机构的示范引领作用。" 省机关事务管理局有关负责人介绍,"五 个一"活动包括启动一项试点、发布一系 列案例、征集一批"金点子"、组织一次答 题和开展一次能源紧缺体验,通过这些活 动传播节能降碳和绿色发展理念,倡导绿 色低碳生活方式。

上述负责人表示,为贯彻落实《中华 人民共和国反食品浪费法》要求,根据国 家四部委部署,山东全面启动实施机关 食堂反食品浪费工作成效评估和通报制 度全国试点工作,带头杜绝餐饮浪费,停 止使用一次性塑料制品,减少能源资源

同时,遴选、发布公共机构能源资源 节约各类示范案例70个,组织各级公共机 构结合各自特点,开展对标对表活动,学 典型、促交流、争先进、创一流,做绿色低

围绕用电用水、节能改造、设施设备 管理、新能源新技术应用、制止办公室浪 费等主题,面向全省公共机构组织征集节 能节约"金点子",汇聚智慧,总结经验,推

山东还开展以"做好生活垃圾分类, 践行绿色低碳生活"为主题的在线知识竞 答活动,宣传普及垃圾分类知识,引导养 成垃圾分类习惯,促进资源循环利用。

全国低碳日当天,省机关事务局组织 全省公共机构开展"四个停开"能源紧缺 体验活动,停开公共区域照明,停开除数 据中心等特殊区域外空调,停开六层以下 办公楼电梯、高层建筑电梯分段运行或隔 层停开,鼓励停开汽车、"135"绿色低碳出 行活动(一公里以内步行,三公里以内骑 自行车,五公里以内乘坐公共交通工具), 做绿色低碳的践行者。

山东省统计局机关办公场所悬挂了 宣传横幅,张贴节能宣传画、粘贴提示标 识,向办公人员分发节能宣传册。"干部职 工踊跃参与绿色低碳有奖问答,15日组织 线上参与公共机构绿色低碳讲堂,充分发 挥省直机关的示范带头作用。"该局办公 室有关负责人介绍说。

据了解,节能宣传周期间,山东各市 机关事务局采取发放倡议书、开展主题讲 座、业务培训、作品征集、组织志愿者行动等 形式开展广泛宣传,积极营造浓厚节能降 碳氛围,带头践行绿色低碳理念。

文/片 记者 于泊升

6月15日,济南公交集 团举行济南公交节能宣传 周暨第一加氢站启用活动, 这也标志着全国首个由公 交企业独立建设运营的加 氢站正式启用。

据济南公交工作人员 介绍,济南公交第一加氢站 由政府支持,多部门给予大 力帮助,并由济南公交集团 建设运营。加氢站及配套停 车场面积5349平方米,建筑 面积403.99平方米,设计日 加注量1000kg, 可满足50-100辆氢燃料公交车加氢需

"站内储氢总容量 893.78kg,设有工艺设备 区、加氢区、营业控制区三 部分。"济南公交集团总经 理助理何彬称,加氢站配备 两台500kg氢气压缩机、18 立方储氢瓶组、4台加氢机、 5把加氢枪、8个大型公交加 氢车位,采用进出站口分离 双通道设计。"建设自有加 氢站是济南公交全面落实 省市氢能产业发展规划,加

快氢能及燃料电池产业发展,建设氢能产 业高地的重要举措。"何彬说。

据悉,早在2019年11月,济南公交就启 动了氢燃料公交车辆示范运行项目,投入 60辆氢燃料公交车进行示范运行,累计示 范运行462.3万公里,运送乘客607.8万人 次,氢能运行平均耗氢7.6kg/100km。济南 公交第一加氢站启用后,济南公交氢燃料 公交车也将从K115等线路上优化调整到 K106、K230、K265等线路上运行。"氢能源 汽车相比普通汽车来说,行驶起来更快 捷。"济南公交东部公司八队k230路驾驶员 田振称,氢能源公交提速快,驾乘舒适,纯 电汽车充电需要半小时到一小时,氢燃料 车补充能源只需要20到30分钟,提高了公 交运行效率。

经测算,济南公交第一加氢站运行 后,可保障60辆氢能公交每年示范运行300 万公里,实现零排放运行,年减碳5852吨, 同时可有效促进济南市氢能产业上下游 贯通发展,调整公共交通能源结构,改善 城区空气质量,为济南市生态环境保护和 实现"碳达峰、碳中和"贡献更大力量。



加氢站配备两台500kg氢气压缩机、18立方

山东省第十九届社会科学普及周启动

1200多项活动邀你参与,新增加线上答题、打卡最美社科基地等活动

记者 王颖颖

"奋进新征程,喜迎二十大",6月15日, 山东省第十九届社会科学普及周开幕式暨 社科普及工作现场交流活动在滨州市沾化 区举行。本届社科普及周由山东省社会科 学界联合会主办,省市县三级联动,全省 1200多项活动线上线下错时展开,主题宣 传普及活动贯穿全年。

山东省社科联党组书记、副主席刘致 福讲话并宣布山东省第十九届社会科学普 及周开幕,山东省社科联党组成员、副主席 杨宗杰主持开幕式,滨州市委副书记、市长 李春田出席开幕式并致辞。

与往届不同的是,本届科普周增加了 线上竞赛答题、山东革命文物故事讲述、打 卡最美社科基地等创新主题活动。活动坚 持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,围绕中心,紧跟时代,精准对接基 层需求,注重内容、形式、方法创新,推动社 科普及数字化转型。山东社科网、齐鲁晚 报·齐鲁壹点、大众网·海报新闻等媒体对 开幕式及主题活动进行了现场直播,线上 观看参与社科普及周人数超过150万人次。

随着社科普及周的开幕,一系列主题 活动也同步启动。用群众听得懂、愿意听的

语言,用信息化、分众化、互动化的方式开 展宣传普及,齐鲁大讲坛——党的创新理 论和省第十二次党代会精神大家谈系列讲 座及各类讲座讲坛陆续开讲;品金句、悟思 想,走在前、开新局,"奋进新征程、喜迎二 十大"主题展览线上线下同步展开;学理 论、学政策、学知识、学方法,闯关晋级、以 赛促学,社会科学普及竞赛(线上)全面启 动;到最基层去,到最需要服务的群众身边 去,山东省社科普及"五为"志愿服务活动 创新推进;感悟革命文物,讲述革命故事, 传承红色基因,山东革命文物故事讲述活 动拉开帷幕;展现社科普及教育基地魅力,

拓展社科普及阵地载体,打卡最美社科普 及教育基地有序展开;富有地域特色的优 秀传统文化宣传普及、社会主义核心价值 观弘扬践行、新时代美德健康生活方式实 践养成等活动将走进千家万户。其中,社会 科学普及竞赛活动受到大家欢迎,上线当 日参与人次已达10万+。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:洛菁